

58

ПАПКА ДЛЯ БУМАГИ

Ф. Киреев

Документальное
материалы Центрального
государственного исторического
архива Каз. ССР (К.СибА-Ата)
помеченные надписью истории
Киреевского города.



Ф.

КИРЕЕВ

ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ЦЕНТРАЛЬНОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО ИСТОРИЧЕСКОГО АРХИВА
КАЗССР (г. АЛМА-АТА) - ИСТОЧНИКИ ДЛЯ ИЗУЧЕНИЯ
ИСТОРИИ КИРГИЗСКОГО НАРОДА



Арт. 920-16 ЦЕНА 1Р 60к.

Здравствуйте уважаемые товарищи
Ильясов и Юдахин !

По личной договоренности с Вами посылаю Вам
бзорную статью на фонды, в которых непосредственно
травилась история киргизского народа и прошу опубли-
ковать ее в очередном номере Вашего журнала.

О важнейших обнаруженных документах системати-
чески буду Вас информировать. И вообще можно ли пи-
сать статьи в Ваш журнал из истории киргизского наро-
да. Прошу об этом сообщить.

ПРИЛОЖЕНИЕ: Статья на 13 страницах.

С товарищеским приветом

Директор Исторического архива
Казахской ССР

Киреев.

(Киреев)

6/УП-1946 г.

г.Алма-Ата.

Ф. КИРЕЕВ.

Документальные материалы Центрального Государственного Исторического архива КазССР (г. Алма-Ата) ~~являются~~ источники для изучения истории киргизского народа.

Разворачивание научно-исследовательской работы по истории народов Союза ССР, в частности по истории Киргизской ССР, наметившиеся за годы советской власти, поставила перед историками и исследователями Киргизии необходимость изучения богатейших документальных памятников старины и архивных материалов. Уместно напомнить о том, что в течение многих веков историческая судьба киргизского и казахского народа тесно переплеталась, а общность языка, культуры, быта и территориальная близость еще сильнее связывали этих двух народов тюркского происхождения.

Царское самодержавие как проводник интересов купцов, промышленников и помещиков, стремясь удовлетворить их требования вело активную захватническую и колонизаторскую политику.

Уже в первой половине 19 века русский царизм, в осуществлении этой политики, встретив серьезные затруднения на Западе, значительно усиливает наступление в сторону киргизских и казахских степей. В 40-х годах 19 века царские войсковые части достигают районы Большого джуса (Большой Орды) и лихорадочно начинают возводить военные укрепления и военные крепости. Так в 1845 году возводится крепость Копал, а в 1854 году крепость и укрепление Верное (Алма-Ата). Таким образом царская империя вплотную подходит к границам современной Киргизии. С этого момента и возникают целый ряд административных, военных и других учреждений созданные для управления киргизским и казахским народами, которые просуществовали до 1918 года и материаль-

2
Однако грядущий конфликт между русским и киргизским народами неизбежен.

которых в настоящее время хранятся в Центральном Историческом архиве КазССР.

Центральный Исторический архив КазССР является одним из крупнейших архивов в Средней Азии. В нем собраны все фонды учреждений конца 18-го и 19-го веков. По своему содержанию и богатству фонды архива дают обильный фактический материал для изучения истории киргизского народа, а некоторые из фондов возбуждают исключительный интерес историков и исследователей.

В настоящее время в архиве хранится 365 фондов, с общим об'емом 200.000 томов. Все фонды обработаны и описаны, имеют инвентарные описи, на важнейшие фонды написаны исторические справки и обзоры, которые хранятся в научно-справочном отделе архива. При архиве имеется библиотека и читальный зал для исследователей.

Нужно отметить, что исследователи Киргизии почти не занимались над материалами архива, что объясняется тем ^{вероятно} кем-то о сохранности этой ценнейшей исторической документации историкам - исследователям Киргизии просто было неизвестно.

В целях ознакомления научной общественности Киргизии с содержанием материалов Исторического архива и составленного предлагающий вниманию читателей далеко неполный обзор.

Как известно, после вступления в русское подданство части казахов Большого жуза - обитателей Семиреченского края, для управления ими был назначен в 1848 году особый пристав, который в 1856 году был переименован в "начальника Алатавского округа и киргизов Большой орды". Следует отметить, что некоторые киргизские манапы в своих письмах в 1855 году этого начальника называют "Правителем Большой